



开幕式赏心，挤大巴虐心

□ 本报记者 王建

里约奥运会开幕式美轮美奂，精彩纷呈，里约奥组委主席卡洛斯·努涅斯自豪地说世界上最好的地方就是此刻的里约，似乎一切质疑都会因为开幕式的完美落幕而烟消云散。可开幕式后挤大巴的经历告诉记者，这并不现实。

开幕式前，两位中国记者乘坐电梯去媒体看台时，竟遭遇电梯惊魂。电梯升至3楼，突然下坠了一下，然后卡住不动。两位中国记者和其他国家的几名记者半个小时后才被救出。

作为奥运会最重要的活动，开幕式备受关注，当地时间8月5日上午就有记者赶到了马拉卡纳体育场。记者下午2点半从主新闻中心出发，媒体大巴满员，有记者只能站着。粗略估计，现场报道的媒体记者至少有三千人。

开幕式结束后，着急写稿发稿的记者们迅速离开，涌向媒体大巴乘车点。而乘车点只有十余辆大巴，根本满足不了需求，很快被挤得满满当当。比早高峰的公交车有过之而无不及。聚集的媒体记者越来越多，眼看坐不上车，有人急得拍着车身大喊大叫。

从上午到下午，记者们分批赶往马拉卡纳体育场，因为不集中，为数不多的媒体大巴还可以满足需求。可当开幕式结束时，情况就不同了，乘车需求瞬间大量爆发，里约奥组委对这种情况显然没有准备好，运力严重不足。

乘车点位于马拉卡纳体育场旁边的一条道路上，没有工作人员维持秩序，也没有辅助排队的设施，随着媒体记者越来越多，场面非常混乱。要想早点上车，只有硬挤，供需严重失衡，记者们也顾不得斯文体面了。车门口如同打仗一般，身高体壮的汉子被挤得东倒西歪，女记者更是花容失色。

等了一个多小时，记者终于挤上了车。大巴行驶了一个多小时抵达了主新闻中心，然后打车回住处又用了半个小时。整个行程耗时三个多小时，回到住处时已是凌晨三点。整个人疲惫不堪，开幕式带来的愉悦心情早已荡然无存。

(本报里约热内卢8月6日电)

杜丽：拿银牌也很高兴

称这是她最后一次参加奥运会，但肯定不会离开射击



□ 新华社发

北京时间8月6日晚，夺得里约奥运会女子10米气步枪银牌的中国选手杜丽在颁奖仪式上。

□ 本报记者 王建

当地时间8月6日中午，里约奥运会女子10米气步枪决赛战罢，美国选手萨莎尔以208环获得冠军，夺得本届奥运会的首枚金牌，中国名将杜丽以1环之差获得亚军，易思玲获得第三名。

在稍早之前进行的预赛中，杜丽发挥出色，以420.7环的成绩夺得第一名，并打破该项目奥运会资格赛纪录。易思玲以0.1环的优势排名第8惊险晋级，萨莎尔排名第6。

为了增加比赛的观赏性，国际射联修改了比赛规则，预赛成绩不再带入决赛，八名选手站在同一起跑线上，从第八枪开始每两枪淘汰一名选手。新规则还允许观众制造噪音，现场一直播放着音乐，比赛的难度因此增加。

在八名选手中，杜丽打得最慢，对手的观众利用这一点制造噪音。杜丽第二枪、第九枪和第十一枪打得不好，特别是第十一枪后，她的排名落到最后一位，落后伊朗选手0.3环，距离被淘汰只有一步之遥。好在第十二枪杜丽打出10.8环，上演绝地反击，将伊朗选手淘汰出局。

随着选手越来越少，比赛越来越激烈。第十五枪结束后，只剩四名选手，杜丽和易思玲位列倒数第一和倒数第二。第十六枪，杜丽和易思玲都打出了好成绩，后来居上，将德国选手淘汰出局。

就在杜丽和易思玲不断逆转的时候，美国选手萨莎尔发挥稳定，还剩两枪时，已经手握0.7环的巨大优势。最后一枪，萨莎尔打出了10.4环，而杜丽只打出10.1环，以1环劣势获得亚军。

赛后，易思玲流下了泪水，她表示流泪是因为觉得自己很不容易。

杜丽比赛后也哭了，她说本来希望一直笑着走下去，但不知道是谁跟她提起了儿子。之后，杜丽确实一直笑着，她说能理解易思玲，因为她也有过同样的经历。

杜丽表示，第四次参加奥运会并不轻松，但心态更好了，“准备好了，成功和失败都能接受。过去年轻，想一直拿金牌，现在退役后又回来，面对很多困难，都不敢想能站到决赛场上，拿银牌也很高兴。”

在谈到预赛的出色表现时，杜丽说是因为觉得这是自己最后的40发子弹，所以特别珍惜。杜丽表示，这是自己最后一次参加奥运会了，现在还不知道未来的方向，但肯定不会离开射击。(本报里约热内卢8月6日电)



↑北京时间8月6日，第31届夏季奥林匹克运动会开幕式在巴西里约热内卢马拉卡纳体育场举行。图为主火炬被点燃。



←巴西超模吉赛尔·邦辰化身“依帕内玛女孩”，惊艳走秀。

→中国体育代表团旗手雷声手执国旗入场。

↓绿色和环保是开幕式的一大主题。

(本组照片均据新华社)



开幕式上的巴西史

□ 本报记者 王建

当地时间8月5日晚，里约奥运会开幕式在马拉卡纳体育场举行，开幕式截取了几个重要历史事件，勾勒出巴西从古至今的沧桑历史。

巴西诞生(时间：几百万年前)

开篇部分结束后，开幕式进入巴西诞生的环节。波涛汹涌的大海是孕育生命的摇篮，古老的生物在海洋中出现。后来，巴西被厚厚的热带雨林覆盖，印第安人生活在其中。在葡萄牙人到来前，有400万印第安人生活在热带雨林中。如今，巴西雨林中仍居住着使用274种不同语言的305个印第安部落。

这一部分不仅表现巴西的诞生，还确立了开幕式绿色环保的基调。

发现巴西(时间：1500年)

1500年3月8日，佩德罗·阿尔瓦雷斯·卡布拉尔奉葡萄牙国王曼纽埃尔一世的命令，率领载有1200人的13艘船从塔霍河口出发，延瓦斯科·达伽马发现的航线前往印度。4月20日，水手们突然看到海草和芦苇，天空中偶有飞鸟出现。两天后，人们意外发现在西方有陆地。靠岸后，卡布拉尔宣布这里归他管辖，这块新发现的土地就是巴西。开幕式上，用葡萄牙人乘坐商船到达热带雨林表现这一历史事件。

黑奴抵达(时间：1538年)

发现巴西之初，葡萄牙人奴役的是印第安人，但印第安人不断反抗和大量死亡，劳动力出现短缺，葡萄牙人将目光转向了黑人。1538年，第一名从非洲引进的黑奴抵达巴西。开幕式上，演员们推着车轮，拿着木杆，像征黑奴戴着的手铐脚镣和手中的犁。巴西的奴隶制自开始持续了300多年。

随着社会进步，废奴运动日益高涨。1888年5月3日，巴西皇帝佩德罗二世的女儿伊莎贝拉公主签署《黄金法案》，废除奴隶制，奴隶制最终从西半球消失。

现代巴西(时间：1889年后)

拔地而起的高楼大厦代表了时尚充满活力的现代巴西。现代巴西，或许应该从巴西建立现代国家算起。1889年，军队发动政变，废除

佩德罗二世，建立共和国。但共和国并不稳定，经历了瓦加斯的独裁，后又改为议会制。1968年，军人发动政变，掌握大权，直到1985年，巴西才恢复民主政治。

现代巴西有两张面孔，孕育了名曲《伊帕内玛的女孩》的海滩文化和产生了节奏感强烈音乐的贫民窟文化，它们都对世界产生了很大影响，代表着巴西走向国际化。

进入航空时代(时间：1906年)

14比斯飞机腾空而起，飞到马拉卡纳体育场上空。开幕式上这一场景，讲述的是巴西航空先驱阿尔伯特·桑托斯·杜蒙在1906年成功用他设计制造的欧洲第一架动力载人飞机实现稳定飞行，标志着人类已经进入了航空时代。

1907年11月，杜蒙研制了一种翼展仅为5米的“袖珍”飞机，被航空界称之为现代超轻型飞机的“鼻祖”；1909年3月，杜蒙制造了著名的“蜻蜓”号超轻型飞机，创造了飞行高度纪录，杜蒙因此被称为“超轻型飞机之父”。

为了纪念桑托斯·杜蒙，里约热内卢国内机场以他的名字命名。如今，巴西的飞机制造业位居世界前列，是巴西工业的骄傲。(本报里约热内卢8月6日电)

【新锐大众有奖互动话题】 里约奥运会开幕式 哪个场景给你印象最深？

@初七 印象最深刻的莫过于开幕式上点燃奥运圣火的时刻，光与影的交错，美轮美奂；科技与未来感的融合，恰到好处。这一刻，全人类的目光都聚集在一处，全人类的心都聚在一起。这一刻，切切实实地感受到奥运是属于全世界所有爱好和平、热爱运动的人民的盛会。

@拟爱神木 开幕式在展示巴西风情的同时，也给予环境极大关注，体现了奥运的有容乃大。207个代表团逐一亮相，世界人民大团结的场面让人动容，让人们暂时忘记了冲突和不安，感受到的更多是和谐与快乐！

@添添小少爷 家人齐聚电视机旁看奥运开幕式，当看到雷声高举着五星红旗走在前列的时候，全家人一起欢呼。

@189****7136 首次出现难民代表团，希望世界少一些战争，多一点和平！

@开心小木 高权银裙霸气侧漏，优雅走秀惊艳全场。讲真，今天全世界人民都记住了她——吉赛尔·邦辰。(王佳声 整理)

更多报道请看 新锐大众音频 二维码

责任编辑 刘君

连载

电话:(0531)85193407 Email:liujun@dzwww.com

从经济学角度解读历史和政治——

世界是部金融史

□ 陈雨露 杨栋

20 无论怎样，哥伦布毕竟是第一个为了商业利益到达新大陆的人，是他给美洲大陆带去了移民者，也给当地土著带去了几乎灭绝的灾难。

西班牙人、葡萄牙人被称为强盗，每到一处都要攻城略地。发现新航线、欧洲商线从地中海转移到大西洋沿岸，从此，意大利城市失去了近东贸易垄断权，西班牙城市成为新的商业中心。

西班牙是海上至尊，也是第一代雄起的霸主。国际贸易从此兴盛，中国的茶叶和美洲的烟草、可可开始成为国际贸易市场上的大宗商品，香料、咖啡、白糖等传统产品也逐渐丰富。

更重要的是，美洲白银开始充斥欧洲，终于引发了“价格革命”。白银和世界市场为资产阶级兴起创造了条件，在殖民者残酷的掠夺中，人类终于即将走出蒙昧时代，迎来现代文明的曙光。

哥伦布，是一个必然出现的人，在一个合适的时间、合适的地点改变了世界。物理和数学只是牛顿业余爱好，金银天生非货币，货币天生是金银。

18世纪20年代之后，由于某人不懈努力，白银终于变为非主流，黄金成为货币，世界永恒的主题。这个某人，叫作艾萨克·牛顿，而且，了。

与你认知的牛顿是同一个人。牛顿，是伟大的数学家、物理学家，是经典力学、微积分的奠基人。对物理和数学来说，牛顿是奠基人；对牛顿来说，物理和数学只是业余爱好。牛顿的本职工作，是英国王室造币大臣。在这个职位上他干了一干就是30多年，那是相当兢兢业业。

牛顿当政之前，“造币大臣”只是一个闲职，没有任何实权。各家银行自己发行银行券，自行铸造铸币，日子过得那是相当滋润，关造币大臣何事。

黄金为币，始于牛顿。18世纪初，金银同为英国货币，但牛顿发现黄金越来越多，白银越来越少。因为，黄金在欧洲大陆购买力低于英国，白银的情况则恰恰相反。

也就是说，在英国本土金银贵，在海外金银贱。牛顿不但掏空了国库的白银家底，而且收购英国居民银器，就是为了增加白银铸币。费了九牛二虎之力才拿出约700万英镑白银，依然不能扭转金银贱贵的局面，新铸的银币也在流通中消失得无影无踪。

牛顿很伤心，伤心之后就明白了：既然黄金在本土便宜，无论铸多少银币都会被人藏起来，即所谓“劣币驱逐良币”。明白了之后，牛顿就开始启动“歪念”。

既然白银是良币，那么就只用劣币：黄金。

1717年牛顿规定，只有黄金才是货币，纯度为90%的黄金每盎司价值3英镑17先令又10便士。牛顿大概也没有想到，他规定的这个挂钩比例一直持续到1931年，几乎与他的经典力学同时崩溃。

这是馊主意，因为，只有在英国诸岛才金银贵，人们可以不断从海外弄来白银兑换黄金。这样，可以赚很多钱。重赏之下必有勇夫……

长此以往，牛顿这个造币大臣干脆不要了！为了恐吓“勇夫”，牛顿不知砍了多少人的脑袋，把胆敢以身试法的人送上断头台，有时牛顿甚至亲自监斩。

英格兰银行、剑刃银行等机构为获取王室债务代理权，严格执行了牛顿的命令，英国实际上已经确立了金本位。

1809年，英国下院通过《铸金报告》，作者是大名鼎鼎的大卫·李嘉图，《铸金报告》强调英格兰银行要保证黄金兑换，并规定了英格兰银行对其他银行的兑换义务。

1816年，英国议会通过《金本位》法案，黄金第一次成为一个国家的法定货币。19世纪中期，尽管美国已经初露峥嵘，但西方第一经济强国仍然是率先完成第一次工业革命的英国。

陈雨露 杨栋 世界是部金融史



一个恢弘而逻辑自洽的世界——

人和吞食者

□ 刘慈欣

30 “真的有水啊！”一名年轻上尉惊喜地叫出来，面前确实是一片广阔的水面，在昏黄的天空下泛着粼粼波光。

元帅摘下太空服的手套，捧起一点水，推开盘罩尝了尝，又赶紧将面罩合上：“嗯，还不是太咸。”看到上尉也想打开面罩，他制止说：“会得减压病的，大气成分倒没问题，硫黄之类的有毒成分已经很淡了，但气压太低，相当于战前的一万米高空。”

又一名将军在脚下的沙子中挖着什么，“也许会有些草种子的。”他抬头对上尉笑笑说。

元帅摇摇头：“这里战前是海底。”“我们可以到离这里不远的11号新陆去看看，那里说不定会有。”那名上尉说。“有也早烤焦了。”有人叹息道。

大家举目四望，地平线处有连绵的山脉，它们是最近一次造山运动的产物，青色的山体由赤裸的岩石构成，从山顶流下的岩浆河泛着暗红的光，使山脉像一个巨人滴血的躯体，但大地上的岩浆河已经消失了。

这是战后二三百年的地球。战争结束后，统帅部幸存的一百多人在指挥舰上进入冬眠器，等待着地球被吞食者吐出后重返家园。指挥舰则成为一颗卫星，在一个宽大的轨道上围绕着由吞食者和地球组成的联合星体运行。在以后的

时间里，吞食帝国并没有打扰他们。战后第一百二十五年，指挥舰上的传感系统发现吞食者正在吐出地球，就唤醒了一部分冬眠者。当这些人醒来后，吞食者已飞离地球，向金星方向航行，而这时，像一块刚从炉子里取出的火炭，海洋早已消失，大地覆盖着蛛网般的岩浆河流。他们只好继续冬眠，重新设定传感器，等待着地球冷却，这一等又是一个世纪。

冬眠者们再次醒来时，发现地球已冷却成一个荒凉的黄色行星，剧烈的地质运动已经平息下来，虽然生命早已消失，但有稀薄的大气，甚至还发现了残存的海洋，于是他们就在一个大小如战前内陆湖泊的残海边着陆了。

一阵轰鸣声，就是在这稀薄的空气中也震耳欲聋，那艘熟悉的外形粗笨的吞食帝国飞船在人类的飞船不远处着陆，高大的舱门打开后，大牙拄着一根电线杆长度的拐杖颤颤地走下来。

“啊，您还活着？！有五百岁了吧？”元帅同他打招呼。

“我哪能活那么久啊，战后三十年我也冬眠了，就是为了能再见到你们一面。”“吞食者现在在哪儿？”

大牙指向天空的一个方向：“晚上才能看见，只是一颗暗淡的小星星，它已航出木星轨道。”“它在离开太阳系吗？”

大牙点点头：“我今天就要起程去追它了。”

“我们都老了。”大牙哆嗦着把拐杖换了手，“这个世界，现在……”他指指天空和大地。

“有少量的水和大气留了下来，这算是吞食帝国的仁慈吗？”大牙摇摇头：“与仁慈无关，这是你们的功劳。”

地球战士们不解地看着大牙。“哦，在那场战争中，吞食帝国遭受了前所未有的创伤，在那次大环断裂中死了上亿人，生态系统也被严重破坏，战后用了五十个地球年的时间才初步修复。这以后才有能力开始对地球的咀嚼。但你知道，我们在太阳系的时间有限，如果不能及时离开，有一片星际尘埃会飘到我们前面的航线上，如果绕道，我们到达下一个恒星系的时间就会晚一万七千年，那颗恒星将会发生变化，烧毁我们要吞食的那几颗行星，所以对太阳系几颗行星的咀嚼就匆匆忙忙，吃得不干净。”

“这让我们感到许多的安慰和荣誉。”元帅看看周围的人们说。

“你们当之无愧，那真是一场伟大的星际战争，在直到现在，帝国的行吟诗人还在到处传唱着地球战士史诗般的战绩。”

“我们更想让人类记住这场战争，对了，现在人类怎样了？”